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Força de contato ( )

• Conceito: impede a penetração
• Direção: perpendicular à superfície de apoio
• Sentido: contrário à tendência de penetração
• Condição: tentativa de penetração

• Conceito: impede ou tenta impedir o escorregamento
• Direção: paralela à superfície de apoio
• Sentido: contrária ao escorregamento ou tentativa de escorregamento
• Condição: escorregamento ou tentativa de escorregamento / rugosidades

Normal ( )

Atrito ( )

N

A

C

Normal e atrito são 
componentes da 
força de contato

² = N² + A²

1. Revisão: normal



Chão

Menina

Terra
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Corpo em repouso → R = 0

Normal e peso não são 
par ação e reação!

2. Corpo em repouso sobre plano horizontal

𝑁஼௛ã௢, ெ = 𝑃்,ெ



Como variar a 
intensidade da 

normal?

Placa de isopor

P

N

N

F
F

Basta que o Caio empurre a 
placa para cima bruscamente

A intensidade da normal
aumenta e a placa quebra!

3. A normal pode ter intensidade diferente do peso



4. O caso do elevador
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4. O caso do elevador

P

𝑁

|𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a| = 2 m/s²

P = m.g =  1000 N

R = m . |a|

m = 100 kg

g = 10  
ே

௞௚

1. Repouso  no térreo 

V = 0 |𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a|= 0 𝑅 = 0

𝑁 = P = 1000 N

2. MRA (subindo)

v |𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a| 𝑅

𝑁 > P

R = N - P

N - P = m . |a|

N - 1000 = 100 . 2

N = 1200 N

3. MRU (subindo)

|𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a|= 0 𝑅 = 0

𝑁 = P = 1000 N

v

4. MRR (subindo)

v |𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a| 𝑅

𝑁 < P

R = P - N

P - N = m . |a|

1000 - N = 100 . 2

N = 800 N

1000 – 200 =  N
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4. O caso do elevador

P

𝑁

|𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a| = 2 m/s²

P = m.g =  1000 N

R = m . |a|

m = 100 kg

g = 10  
ே

௞௚

5. Repouso no último andar 

V = 0 |𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a|=  0 𝑅 = 0

𝑁 = P = 1000 N

6. MRA (descendo)

v |𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a| 𝑅

𝑁 < P

R = P - N

P - N = m . |a|

1000 - N = 100 . 2

N = 800 N

1000 – 200 =  N

7. MRU (descendo)

|𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a| = 0 𝑅 = 0

𝑁 = P = 1000 N

v

8. MRR (descendo)

v |𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a| 𝑅

𝑁 > P

R = N - P

N - P = m . |a|

N - 1000 = 100 . 2

N = 1200 N
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5. O caso do elevador

Elevador despencando

v |𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |a| 𝑅

R = P

m . |a|  = m . |g|

|a| = g

Queda livre
(imponderabilidade: ausência 

da sensação de peso)
𝑡ଵ

𝑡ଶ

𝑡ଷ

P

R = P’

M . |a’|  = M . |g|

|a’| = g

P’

N = 0

N = 0



6. Balança de banheiro dentro do elevador

𝑷𝑻𝒆𝒓𝒓𝒂, 𝑷𝒆𝒔𝒔𝒐𝒂

𝑵𝑴𝒐𝒍𝒂, 𝑷𝒆𝒔𝒔𝒐𝒂

𝑵𝑷𝒆𝒔𝒔𝒐𝒂, 𝑴𝒐𝒍𝒂

Balança de banheiro
(Dinamômetro de compressão)

O dinamômetro de 
compressão indica a 

intensidade da normal 
aplicada sobre ele

𝑵𝑴𝒐𝒍𝒂 , 𝒄𝒉ã𝒐

𝑵 𝒄𝒉ã𝒐, 𝒎𝒐𝒍𝒂

N ௘௟

௘௟ = k . x



Avião sendo empurrado para abaixo por uma corrente de ar

R = P

m . |a|  = m . |g|

|a| = g

a = ga > g଴

ଵ

ଶ



Exercícios da apostila Alfa





= 15 ȉ 𝟐 = 180 N

= 15 ȉ 𝟐 = 180 N


